

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΕΙΣΜΟΠΑΘΩΝ ΒΡΙΣΑΣ ΛΕΣΒΟΥ

«Η ΒΡΙΣΗΙΣ»

Αγαπητοί χωριανοί

Ο Σύλλογός μας στη διάρκεια της 2/ετούς θητείας του προσπάθησε με τις υφιστάμενες δυνατότητες του να προσφέρει στους σεισμοπαθείς του χωριού μας κάθε δυνατή αρωγή και βοήθεια.

Προέβη σε πολλές και διάφορες ενέργειες, από τις οποίες αρκετές καρποφόρησαν, μετά από πολύ προσπάθεια και αγώνα.

Θα θέλαμε να σας γνωρίζουμε τις κυριότερες ενέργειες που πραγματοποιήσαμε:

1. Αποτύπωση Δημοτικών οικοπέδων (σύνταξη τοπογραφικού διαγράμματος) μέσω του Δήμου Λέσβου των δημοτικών οικοπέδων, ήτοι του οικοπέδου της Κοινότητας Βρίσας, του οικοπέδου της Αγροτολέσχης και του Κοντοσφύρη, με τη διαμεσολάβηση της Αντιπροέδρου του Συλλόγου Πελέκου Ευαγγελίας.
2. Επικοινωνία, πρόσκληση και φιλοξενία στη Βρίσα της καθηγήτριας του Μετσόβιου Πολυτεχνείου της Αρχιτεκτονικής Σχολής Μαϊστρου Ελένης με ομάδα μεταπτυχιακών φοιτητών για αυτοψία, ανάλυση, αποτύπωση κτηρίων και τμημάτων του οικισμού με σκοπό τον επανασχεδιασμό των δημοτικών κτηρίων (σε επίπεδο προμελέτης), καθώς και εκπόνηση άλλων εργασιών στον οικισμό με σκοπό την Οικιστική Ανάπλαση και Ανάδειξη της Βρίσας, με τη διαμεσολάβηση και πάλι της Αντιπροέδρου του Συλλόγου Πελέκου Ευαγγελίας. Οι παραπάνω προμελέτες, καθώς και τα τοπογραφικά διαγράμματα των οικοπέδων πρόκειται άμεσα να χρησιμοποιηθούν για την ολοκλήρωση των μελετών από το Δήμο Δυτικής Λέσβου.
3. Σεβόμενοι τις πεντακόσιες και πλέον υπογραφές των συγχωριανών μας για την διατήρηση και αποκατάσταση του Ιερού Ναού του Αγίου Κων/νου και της Αγίας Ελένης και αντιδρώντας έντονα στην απόφαση της ΔΑΕΦΚ για την κατεδάφιση του Ιερού Ναού, επιτελέσαμε τα εξής:
Α) απευθυνθήκαμε σε καθηγητές και συγκεκριμένα στον κ. **Κ. Σπυράκο** Καθηγητή Ε.Μ.Π. Δ/ντή Εργαστηρίου Αντισεισμικής Τεχνολογίας, Μέλος του Κεντρικού Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων, Κ.Σ.Ν.Μ. Αν. Μέλος του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου, Κ.Α.Σ., στους Καθηγητές από το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ Α': ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΟΛΩΝ Ήτοι: **Ελένη Μαϊστρου** Αρχιτέκτων, Ομ. Καθηγήτρια ΕΜΠ, **Ε. Εφεισίου** Αρχιτέκτων,

Καθηγήτρια ΕΜΠ Διευθύντρια του Δ.Π.Μ.Σ. «Προστασία Μνημείων» **Χ. Μουζάκη** Δρ. Πολ. Μηχανικό Επίκουρο Καθηγητή Σχολής Πολ. Μηχανικών ΕΜΠ **Α. Μιλτιάδου** Δρ. Πολ. Μηχανικό Επίκουρη Καθηγήτρια Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ, **Ε. Τσακανίκα** Δρ. Πολ. Μηχανικός Επίκουρη Καθηγήτρια Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΕΜΠ, στον Δρ. **Νικόλαο Καρύδη** Senior Lecturer Kent School of Architecture Marlowe Building University of Kent Ηνωμένο Βασίλειο, οι οποίοι συνέταξαν γνωμάτευση, κατά την οποία αποφάνθηκαν ότι **«ο Ιερός αυτός Ναός επισκευάζεται και πρέπει να επισκευασθεί»**.

Β) Προσφύγαμε στο Υπουργείο Πολιτισμού και καταφέραμε τον χαρακτηρισμό του Ιερού Ναού, ως Νεώτερο Μνημείο (ΦΕΚ 392Δ'/2019), παρότι προϋφίστατο έγγραφο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας περί μη αξιόλογου κτηρίου, ώστε να εκδοθεί το ΠΑΕΕΚ κατεδάφισης του Ι. Ναού.

Γ) Προσφύγαμε στο Συμβούλιο Επικρατείας για ανατροπή του ΠΑΕΕΚ κατεδάφισης του Ι. Ναού, που είχε εκδοθεί από την ΔΑΕΦΚ, με την βοήθεια και την αμέριστη συμπαράσταση του συγχωριανού μας δικηγόρου Άγγελου Μαργαρίτη. Το ΣΤΕ με την υπ' αριθμ. 1617/9-6-2021 τμήμα Ε' απόφαση του, λαμβάνοντας υπόψη τις γνωματεύσεις των παραπάνω καθηγητών και την Τεχνική Έκθεση **της αρχιτέκτονος Μηχ/κού Ευαγγελίας Πελέκου, ΑΚΥΡΩΝΕΙ** την ΑΠΟΦΑΣΗ της ΔΑΕΦΚ περί ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗΣ ΤΟΥ ΚΤΗΡΙΟΥ.

Γ) Πραγματοποιήσαμε αλληπάλληλες συναντήσεις με τον Μητροπολίτη Μυτιλήνης, με τον Προϊστάμενο της Αρχαιολογίας κ. Τριανταφυλλίδη, με τον Περιφερειάρχη κ. Μουτζούρη, ακόμη και με ιδιώτες, για τους οποίους υπήρχε φήμη ότι προτίθενται να βοηθήσουν στην αποκατάσταση του Ναού. Τελικά επικράτησε η πρόταση του **Περιφερειάρχη κ. Κ. Μουτζούρη**, τον οποίο ευχαριστούμε εκ των προτέρων για αυτή του την πρωτοβουλία και το αμέριστο ενδιαφέρον του, περί σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου και της Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων, η οποία είναι σε εξέλιξη και περιμένουμε να ευοδωθεί.

4. Προσπαθήσαμε να υπάρξει τροποποίηση του Προεδρικού Διατάγματος (φεκ 208Δ'/2002) κήρυξης του οικισμού Παραδοσιακού, στην παράγραφο, που αναφέρεται στο υλικό κατασκευής των κουφωμάτων, εκτός από ξύλο και σίδηρο στα παντζούρια και σε αλουμίνιο και συνθετικά, ακολουθώντας την μορφή και τον χαρακτήρα των κουφωμάτων του οικισμού, διατηρώντας την παραδοσιακή μορφή, με απώτερο σκοπό την μείωση του κόστους κτηρίου. Η λογική ήταν ότι τα αλουμίνια κουφώματα επιτρέπονται στους παραδοσιακούς οικισμούς γύρωθεν της Μυτιλήνης, καθώς και στους παραδοσιακούς οικισμούς της Λήμνου και ότι οι Τράπεζες δεν χορηγούσαν με άτοκο δάνειο το 20% του προϋπολογισμού του κτηρίου. Στην προσπάθειά μας αυτή μας στήριξε το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (Τ.Ε.Ε.) Τμήμα Β.Α. Αιγαίου, αποφαινόμενο θετικά και επικροτώντας την απόφασή μας. Η προσπάθειά μας αυτή δεν καρποφόρησε. Υπήρξαν όμως και αντιδράσεις από συντεχνιακά συμφέροντα.

5. Περισυλλέξαμε αξιόλογα οικοδομικά υλικά, όπως πέτρες λαξευμένες, από προσφορές συγχωριανών μας, δημιουργώντας αποθεματικό για δημόσιες κατασκευές και διαμόρφωση κοινόχρηστων χώρων π. χ. αμφιθέατρο, διασώζοντας τα από την μεταπώληση και ανακύκλωση. Η ανωτέρω ενέργεια συνεχίζεται.
6. Καταφέραμε απευθυνόμενοι στο Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής οι μελέτες να εξετάζονται σε χρονικό διάστημα ενός περίπου μήνα και σε πολλές περιπτώσεις κατά προτεραιότητα.
7. Αιτηθήκαμε στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (Τ.Ε.Ε.) Τμήμα Β.Α. Αιγαίου, όπως συντάξει μελέτη σχετικά με την αύξηση των οικοδομικών υλικών, ώστε οι ισχύουσες τιμές μονάδος από τα τιμολόγια της ΔΑΕΦΚ να ανταποκρίνονται στις ισχύουσες τιμές της αγοράς. Πράγματι το ΤΕΕ διαπίστωσε σε έκθεσή του, ότι θα πρέπει να υπάρξει αναπροσαρμογή τιμών με αύξηση 20% σε νεοαναγειρόμενα (κόκκινα) κτήρια και 40% σε επισκευάσιμα (κίτρινα) κτήρια. Την παραπάνω έκθεση του ΤΕΕ Β.Α. Αιγαίου την επιδώσαμε στον Υπουργό Υποδομών κ. Καραμανλή και Υφυπουργό κ. Καραγιάννη με την επισήμανση ότι οποιαδήποτε αύξηση λιγότερη από την αναφερόμενη στην έκθεση του ΤΕΕ απλά θα διαιωνίσει το πρόβλημα, μη επιλύοντάς το. Δοθείσης δε της ευκαιρίας τους επισημάναμε για τις μεγάλες καθυστερήσεις της δεύτερης και της τρίτης δόσης της στεγαστικής συνδρομής, οι οποίες σε συνάρτηση με την καθημερινή αύξηση των οικοδομικών υλικών εκτρέπουν κατά πολύ τους προϋπολογισμούς ανέγερσης των σπιτιών των σεισμοπαθών.
8. Η φωτιά της 23^{ης} Ιουλίου δεν μας άφησε αδιάφορους. Κινητοποιηθήκαμε άμεσα και ήρθαμε σε επαφή με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου Τμήμα Γεωγραφίας που εδρεύει στη Μυτιλήνη καλώντας τους να μας επισκεφθούν και να μας βοηθήσουν με την τεχνογνωσία τους. Πράγματι το Πανεπιστήμιο ανταποκρίθηκε και με τους καθηγητές κ. Κώστα Καλαμποκίδη, κ. Νίκο Σουλακέλλη, κ. Γιώργο Τάταρη και τους συνεργάτες τους, τους οποίους και ευχαριστούμε, και με τους οποίους επισκευθήκαμε τις καμένες περιοχές. Κατά την διαδρομή αποτύπωσαν με drone τα καταστροφικά αποτελέσματα της πυρκαγιάς, η οποία αποτύπωση θα καταστεί χρήσιμη στο Δήμο, στην Περιφέρεια και στο Δασαρχείο.
9. Βέβαια η αρχική επικοινωνία με το Πανεπιστήμιο είχε ξεκινήσει από την αρχιτέκτονα και αντιπρόεδρο του Συλλόγου Ε. Πελέκου, πριν την πυρκαγιά, με σκοπό την καταγραφή των Μεσαιωνικών οικισμών της περιοχής. Πράγματι κατά την διαδρομή διήλθαμε από την Νιγίδα, Δαξάρι, Γαρδούμι και Ρουγκάδα, όπου και έγιναν σχετικές καταγραφές με drone και μας έχει ήδη σταλεί από τους καθηγητές η βάση δεδομένων που προέκυψε από την καταγραφή. Σκοπός της παραπάνω ενέργειας είναι η εκπόνηση μελετών από την Αρχιτεκτονική Σχολή του Μετσοβείου Πολυτεχνείου, με το οποίο είμαστε σε επικοινωνία. Η ανάδειξη και διερεύνηση των γειτονικών μεσαιωνικών οικισμών μακροπρόθεσμα δύνανται να συμβάλλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη του οικισμού της Βρίσας.

10. Διαμεσολάβηση για παροχή υλικών στο Νηπιαγωγείο Βρίσας (βιβλία, dvd κλπ) και αγορά από το Σύλλογό μας ηλεκτροφωνικής εγκατάστασης αξίας 650 ευρώ.
11. Συνεργασία με όλους τους Συλλόγους του χωριού και το Σύλλογο των Αθηναίων και συνυπογραφή επιστολών για θέματα που αφορούσαν τους σεισμοπαθείς της Βρίσας.

Όλες οι παραπάνω δράσεις έχουν προκύψει μετά από πολύ δουλειά, κόπο, αγωνίες, σχεδιασμούς, , πολλή ενέργεια και συναισθήματα, τα οποία εναλλασσόταν από χαρά, ενθουσιασμό, απογοήτευση και γενικά επικρατούσε **επικέντρωση στο στόχο μας που είναι η Βρίσα και οι Άνθρωποί της.**

Για όλα τα παραπάνω σας καλούμε να ενισχύσετε το Σύλλογο Σεισμοπαθών Βρίσας με τη συμμετοχή σας στο Νέο Δ. Σ. και με την παρουσία σας στην ψηφοφορία της 11^{ης} Σεπτεμβρίου 2022, ημέρα Κυριακή, που θα πραγματοποιηθεί στο κέντρο του κ. Προκοπίου και ώρα 11.00 π.μ.

Βρίσα 2 Σεπτεμβρίου 2022

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος

Νίκος Γκουγκούλιος